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ОСВІТА ДОРОСЛИХ: СУЧАСНІ РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Актуальність проблеми. Освіта дорослих відіграє суттєву роль у 

сучасному суспільстві, виступаючи не лише інструментом для отримання  

знань, набутих  у шкільні роки, але й потужним драйвером постійного 

розвитку особистості протягом життя. Дослідження нормативно-

правових, концептуальних, організаційно-педагогічних, управлінських, 

змістово-технологічних та інших аспектів розвитку неформальної освіти 

дорослих в Україні здійснили  такі науковці: О. Баніт, О. Василенко, М. 

Вовк, О. Волярська, Л. Лук'янова, Л. Москаленко, Н. Павлик, Ю. 

Петрушенко, С. Прийма, О. Семеног, О. Смірнов, О. Пєхота [3; 4]. 

Значення освіти дорослих  підтверджується низкою науково 

обґрунтованих фактів, які наведено у наукових розвідках.   

Дослідження Міністерства освіти США свідчать про те, що особи з 

вищою освітою мають на 40% вищі шанси на працевлаштування 

порівняно з тими, хто немає такої освіти. Їхній заробіток протягом життя 

на 80% вищий, ніж у людей без вищої освіти. Економісти давно 

цікавляться тим, чи дійсно освіта веде до вищої заробітної плати. Для 

вивчення цього питання використовується метод, відомий як регресія 

заробітної плати Мінцера, запропонований Джейкобом Мінцером у 1974 

році. Цей метод дозволяє емпірично оцінити вплив освіти на рівень 

доходів [5, c. 17]. Один із нових прикладів дослідження результатів  освіти 

дорослих  – робота Badescu, D'Hombres та Villalba (2011). Дослідники, 
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спираючись на  дані  28 європейських країн, виявили, що вища освіта в 

середньому збільшує заробітну плату на 43%; вплив освіти на зарплату 

варіюється від країни до країни: у Португалії вища освіта веде до 

зростання зарплати на 98%; у Швеції цей показник становить лише 21%. 

Відсутність середньої освіти в середньому знижує заробітну плату на 17%. 

Розрив у зарплаті між людьми з та без середньої освіти також різниться 

залежно від країни: у Данії ця невідповідність становить лише 7%; в 

Австрії вона сягає 31% [5, c.18]. 

Окрім вищої освіти, освіта дорослих допомагає людям отримати нові 

навички та знання, необхідні для просування по службі або зміни 

кар'єри. Наприклад, людина, яка хоче перейти з адміністративної роботи 

в IT-сферу, може пройти курси з програмування або веб-дизайну. Освіта 

дорослих не лише розширює знання та кваліфікацію, але й сприяє 

розвитку м'яких навичок, таких як критичне мислення, вирішення 

проблем та комунікація. Ці навички високо цінуються роботодавцями в 

усіх сферах діяльності, що робить освіту дорослих цінним активом на 

ринку праці. 

Згідно з публікацією в журналі "Neurology", люди, які постійно 

навчаються протягом життя, рідше страждають від деменції та хвороби 

Альцгеймера. Дослідження показало, що розумова активність допомагає 

створювати нові нейронні зв'язки та підтримувати здоров'я мозкових 

клітин. Позитивний вплив навчання на когнітивні здібності робить його 

важливим інструментом для дорослих, які прагнуть підтримувати 

активність мозку та протистояти віковим когнітивним змінам. Навчання 

покращує пам'ять, увагу та швидкість обробки інформації, що робить 

його цінним активом для людей будь-якого віку [2, c. 56]. 

Дослідження Каліфорнійського університету в Берклі показало, що 

дорослі, які беруть участь у програмах освіти дорослих, з більшою 

ймовірністю голосують на виборах, здійснюють волонтерську діяльність 

у своїх громадах та беруть участь в інших формах громадської діяльності. 

Визначене пов'язано з тим, що освіта дорослих підвищує обізнаність 

людей про суспільні та політичні питання, а також дає їм навички та 

знання, необхідні для участі в громадському житті. Активні громадяни 

відіграють важливу роль у функціонуванні демократичного суспільства 
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[1; 2; 3]. 

Згідно з дослідженням, опублікованим в журналі "Adult Education 

Quarterly", люди, які беруть участь у програмах освіти дорослих, 

характеризуються  підвищеною  самооцінкою та впевненості у собі. Це 

пов'язано з тим, що освіта дорослих дає людям можливість досягти успіху 

в навчанні та розвинути нові навички. Такий підхід, в свою чергу, може 

призвести до покращення їхнього загального самопочуття та віри у 

власні сили. Упевнені у собі люди частіше ставлять перед собою цілі та 

досягають їх, а також здійснюють  позитивний вплив на оточуючий  світ.  

Освіта дорослих надає унікальну можливість для постійного розвитку та 

самовдосконалення, умотивовує  здобувати нові знання, навички та 

розширювати сферу інтересів. Відкриваючи для себе нові горизонти, 

людина розширює свій кругозір, отримує доступ до нових можливостей і 

робить своє життя більш насиченим і цікавим [4; 3]. 

Дослідження Організації економічного співробітництва та розвитку 

(ОЕСР) показало, що дорослі з низьким рівнем освіти частіше безробітні, 

живуть у бідності та мають проблеми зі здоров'ям. Нерівність можна 

зменшити за допомогою освіти дорослих, яка надає доступ до знань і 

навичок, що сприяють покращенню життя. Пропонуються  різні  курси з 

підвищення грамотності,  іноземної мови, математики, комп'ютерної 

грамотності, а також програми з професійної підготовки. Завдяки 

інвестиціям в освіту дорослих, уряди та некомерційні організації здатні 

розширити можливості людей, сприяти створенню  більш справедливого 

та інклюзивного суспільства. 

Дослідження Світового банку засвідчило, що освіта дорослих може 

призвести до значного зростання ВВП країни. Останнє пов’язано з тим, 

що освічені працівники більш продуктивні, інноваційні та здатні до 

адаптації до постійних  змін на ринку праці. Інвестиції в освіту дорослих 

дають змогу країнам готувати кваліфіковані кадри, які відповідають 

вимогам сучасного ринку праці, що, в свою чергу, робить економіку 

більш конкурентоспроможною [5; 6]. 

Освіта дорослих відіграє важливу роль у досягненні цілей сталого 

розвитку, встановлених ООН. Завдяки їй люди зможуть розібратися в 

складних питаннях, як-от зміна клімату, бідність та нерівність, а також 
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здобути знання та вміння, необхідні для їхнього вирішення. Наприклад, 

освіта дорослих може допомогти людям навчитися економити енергію та 

використовувати стійкі методи ведення сільського господарства. 

Дослідження ЮНЕСКО засвідчило, що освіта дорослих може 

допомогти у запобіганні конфліктам та сприяти миру. Вона може 

допомогти людям розвинути навички критичного мислення, 

толерантності та мирного вирішення конфліктів. Важливим аспектом 

освіти дорослих є знайомство з різними культурами та світоглядами, що 

сприяє формуванню більш толерантного та шанобливого суспільства. У 

динамічному світі освіта дорослих стає рятівним колом, яке допомагає 

людям лишатися на хвилі змін. Завдяки їй можна здобути нові знання, 

опанувати актуальні навички та перекваліфікуватися, що робить людину 

більш конкурентною на ринку праці [3; 4]. 

Висновки. Таким чином, інвестуючи в освіту дорослих сьогодні, ми 

інвестуємо в краще майбутнє не лише для себе, але й для наступних 

поколінь. Це ключ до створення гнучкого та адаптивного суспільства, 

готового до будь-яких викликів. Освіта дорослих – це не тільки 

можливість, але й нагальна потреба в сучасному світі. Вона дає шанс 

постійно розвиватися відповідно до вимог часу  та відкривати для себе 

нові перспективи [3; 6]. Завдяки доступній та якісній освіті для дорослих 

кожен може здобути знання та навички, необхідні для успішного життя. 

Це шлях до самореалізації, особистого та професійного зростання, а 

також до кращого життя в цілому. Освіта дорослих – насамперед 

інвестиція дорослої людини в себе у своє майбутнє,   запорука успішної 

кар'єри, гідного життя та щасливого прийдешнього. Освіта дорослих – 

водночас інструмент для набуття знань, їх постійного вдосконалення та 

саморозвитку.  Відтак, підтверджені наукою факти, свідчать про те, що 

інвестування в освіту дорослих є необхідними як для кожної людини, так 

і для суспільства в цілому. 
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